

喜迎党的二十大 鹭岛起宏图·非凡十年

优化营商环境 贡献“税”力量

厦门税务精准服务“走出去”“引进来”企业,推动全市外向型经济高质量发展

厦门税务 这十年

本报记者 陈泥 通讯员 徐然 李倩 石川影

国际税收事项审批备案,递延纳税政策持续发力,出口退税快速“落袋”,“网上办”范围持续拓展……近年来,厦门市税务局主动服务对外开放战略,推动全市外向型经济高质量发展,良好的税收营商环境成为厦门吸引外企投资的“新招牌”。



一站式业务办理

实现非居民企业涉税业务全量网上办理、非复杂事项即时办结,目前对外付汇业务办理时长从原来的2天-3天缩短至5分钟-6分钟。

递延纳税优惠政策

自2018年境外再投资递延纳税政策实施以来至今年7月底,我市累计为143户次外商投资企业办理了“递延纳税”申请,涉及股息90.01亿元,享受优惠政策税款8.85亿元。

便利台胞企“登鹭”

今年7月,厦门市税务局制定出台《打造台胞企登陆第一家园第一站“第一税务专席”服务品牌工作方案(试行)》,推出四大类38条举措。厦门对台招商引资不断收获实效,台资企业数量居福建省首位。

国际税收领域

深化“放管服”改革 打造外企投资“引力场”

党的十八大以来,厦门税务部门不断深化国际税收领域“放管服”改革,同时充分利用信息化手段,持续推进“不见面、非接触”式办税,实现非居民企业涉税业务全量网上办理、非复杂事项即时办结,帮助纳税人“一站式”完成非居民企业登记、扣缴税款申报、对外支付备案等业务办理。

2020年,厦门市税务局首次采用线上签约的形式,与跨国公司签署了单边预约定价安排协议(指企业就未来3至5个年度关联交易的定价原则和计算方法,与境内主管税务机关按照独立交易原则协商、确认后达成的协议)。

“递延纳税”是一项鼓励外商投资者将税后利润继续在境内投资的税收优惠政策。数据显示,自2018年境外再投资递延纳税政策实施以来至今年7月底,我市累计为143户次外商投资企业办理了“递延纳税”申请,涉及股息90.01亿元,享受优惠政策税款8.85亿元。

金砖国家贸易

主动靠前服务 为“走出去”企业保驾护航

自2020年12月8日厦门启动金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地以来,厦门和金砖国家贸易往来日趋密切和深化。据统计,今年前7个月,厦门对金砖国家进出口值已达478.9亿元人民币,同比增长20.7%,占厦门外贸进出口总值的9.1%。

“走出去”意味着面临更多税收风险和更复杂的涉税业务,能否正确测算税负、评估风险,对企业来说至关重要。厦门金龙旅行社有限公司税务经理王慧惠说,《中国居民赴金砖国家投资税收指南》的推出是对“走出去”企业的一次信心加码,既减轻了企业税收遵从成本,又为企业提示了相关税收风险。

“一带一路”为厦企拓宽海外市场的同时,也使其面临的涉税业务更加复杂。对此,厦门税务不断将服务前移、细化,通过整合专家资源、提供定制化辅导,为“走出去”企业纾解困境、保驾护航。

日前,厦门市税务局还联合市司法局着力打造“海丝法务国际税收服务中心暨两岸青创税收普法基地”,在全国率先打造服务“走出去”“引进来”企业实体法律和税收服务平台,创新“门对门”法治宣传新模式,为企业提供集跨境税收、税收宣传、法律普及、办税维权等“一条龙”法治服务。

涉台税收服务

倾情打造“第一税务专席” 构筑台企留厦新家园

厦门一直是台商到祖国大陆投资兴业的热土之一。为吸引更多台胞“登鹭”逐梦,今年7月,厦门市税务局制定出台《打造台胞企登陆第一家园第一站“第一税务专席”服务品牌工作方案(试行)》,推出四大类38条举措。近年来,厦门税务还成立了全国首个两岸青年创业创新行政效能顾问团,精准帮扶两岸青年创业者;开启福建首条台港澳同胞“办税绿色通道”,实现台胞税务“一窗通办”;举办台青创业就业系列沙龙,提供惠台政策“一站式”集中讲解、互动提问、在线答疑;创设福建省首条普通话、闽南话“双语”服务专线,由台湾籍税务干部担任专席咨询员,用“乡音”传递政策红利……“一系列涉台税收服务的改革创新,让在厦台企办事更暖心、省心、顺心。”厦门市台商投资企业协会会长吴家莹说。

得益于惠台政策的不断落深和服务举措的持续优化,厦门对台招商引资不断收获实效,成为惠台利民融合发展的典范城市,也是台商在大陆投资最密集的城市之一,台资企业数量居福建省首位。

“下一步,厦门市税务局还将继续服务全面开放新格局,持续优化国际税收营商环境,促进稳外资、稳外贸与投资便利化,努力为全球经济发展贡献更多税务力量。”厦门市税务局党委书记、局长张国钧表示。

提升综合实力 守护“心”健康

厦门大学附属心血管病医院成为区域疑难重症心血管病诊疗中心,精湛医术惠及省内外患者



作为福建省唯一的心血管病专科医院,厦心自2019年整体搬迁至五缘湾后综合实力有了质的飞跃。

访谈



王焱(厦门大学附属心血管病医院院长): 让百姓放心的医院才是“最美医院”

2020年,厦心荣获“中国最美医院”称号。身为厦心掌舵人,王焱在思考:最美医院,究竟美在哪里?他的答案是:美,不仅指环境美,更重要的是提升医疗服务水平,让百姓放心。这,才是百姓心目中的“最美医院”。

自2001年成立以来,厦心持续高速发展,整体搬迁至五缘湾后,更是开启了二次创业新征程,2021年成功获评国家心血管病临床医学研究中心分中心,成为国家卫健委、福建省政府共建国家心血管病区域医疗中心,今年还获评公立医疗机构高质量发展省级示范医院。

在王焱看来,厦心短短20余年能够取得如此骄人的成绩,关键在于技术创新。迄今已成功开展经导管主动脉瓣置换术300余例,经导管二尖瓣、三尖瓣钳夹术80余例,手术例数位居全国前列,联合国内创新医疗器械公司完成了两项二尖瓣修复系统的国产自主研发,并完成全球首例的人体植入,随后牵头启动了全国多中心临床试验,为推动国产自主研发创新器械获批上市,惠及更多老百姓迈出坚实一步。此外,在冠状动脉、电生理与起搏、外周血管疾病等多个领域都实现了突破性进展,常规开展“重症急救的终极武器”——ECMO生命支持技术及主动脉夹层、心脏移植等高精尖外科手术,挽救众多心跳血压“停摆”、传统观念中回天乏术的濒危患者,已成为区域心血管疑难复杂重症诊疗中心,急救患者抢救速度和成功率达到国际先进水平。

本报记者 楚燕 通讯员 高树灼 刘云芳

深夜10点,五缘湾畔,厦门大学附属心血管病医院(简称厦心)矗立在夜色之中。急诊3楼,介入诊疗中心6间导管室依旧灯火通明,手术台前,是医务人员忙碌的身影。患者听着舒缓的音乐,躺在手术台上,睁眼就是天花板上的蓝天白云灯带。

2019年6月,厦心从湖滨南路整体搬迁至五缘湾。厦心五缘湾新址建筑面积8.6万平方米,建筑面积增幅8倍;设计日接诊量可达3000人次,为原先的6倍;目前开放500张床位,是旧址250张的两倍,有效缓解患者住院难问题。新址顶楼设有直升机停机坪,患者可以从空中直接“飞入”急救室接受介入手术等抢救。

很多人来到厦心,第一印象是“不像医院”,置身其中,视觉、听觉、触觉、嗅觉都得到很好的抚慰。医院引入恒温新风系统,确保患者就医舒适度。2019年,厦心在全省率先开展全院覆盖的无陪护管理,由护士和经过规范化培训的护理员取代家属承担患者住院期间的生活照护,通过一系列举措大大减轻家属负担,得到患者和各级部门的广泛认可。

记者手记 咖啡文化背后 不是格调是拼劲

上个月医师节,我采访厦心两位青年骨干医生,提前对接采访时间,约了好几次都约不上。原因无他,这两人实在太忙了,不是在坐诊,就是在手术,周末还要奔赴外地参加学术活动。一天晚上九点多,我终于联系上了其中一位,他第一句话便是,“不好意思,我刚从手术台下来,先喝杯咖啡提提神。”我忍不住感叹,“这么晚还在手术,你们确实很辛苦!”“还好,都习惯了,现在我办公室里还有好几个人刚吃晚饭,楼下B超室的主任也在加班,人手一杯咖啡。”无独有偶,另一位医生接受采访时也半开玩笑地说,“每天两三杯咖啡续命,让我干活更有精神。”后来我才知道,厦心咖啡文化由来已久,医护人员每天奋战十小时是常态,累了困了来杯咖啡,实为解乏利器。有些人喝咖啡是休闲爱好,有

些人追求的是一种“格调”,而厦心的咖啡文化,折射出的是干事创业的拼劲和热情。正如两位青年医生所言,“医院搬迁新址后,各方面条件都改善了。拥有这么好的平台,不抓紧时间干出点成绩,对不起患者,也对不起自己。”这种“不待扬鞭自奋蹄”的拼搏精神,正是厦心勇攀高峰、短短一二十年便在专业领域跻身“国家队”的一天法宝。

厦心的快速发展,是厦门卫生健康系统高质量发展的一个缩影。可以预见,不久的将来,随着高水平健康之城基本建成,厦门百姓必将享有更高品质的健康生活。



搭平台拓资源 金融科技点亮创新创业

2022第二届“厦门国际银行杯”厦门金融科技创新创业大赛决赛昨举行

文/本报记者 吕洋 通讯员 林鹏程 图/厦门国际银行 提供

搭建资源对接平台,助力金融科技创新创业。昨日,由厦门国际银行、厦门市地方金融协会及华为技术有限公司联合主办的2022第二届“厦门国际银行杯”厦门金融科技创新创业大赛决赛成功举办。入围决赛的10支参赛队经过激烈角逐,最终,绿融(宁德)数字科技有限公司的“农村生产要素流转融资平台”项目获最佳金融科技创新奖,达观信息科技(上海)有限公司的“基于NLP+知识中台的智能审计”项目与北京海致星图科技有限公司的“全行一张图-金融知识图谱数据仓库解决方案”项目获最佳主题创新奖。

据了解,本届大赛由金融监管局、人民银行厦门市中心支行、厦门银保监局、厦门证监局、两岸金融中心片区指挥部指导,由思明区政府、厦门国际银行、集友银行协办,并纳入2022年“创响中国”系列活动。



2022第二届“厦门国际银行杯”厦门金融科技创新创业大赛决赛昨日举行。

搭建对接平台 引入优质创新资源

当前我市正加快建设金融强市,打造金融科技之城,本届大赛聚焦“服务实体、普惠金融”“防范风险、监管科技”“智慧运营、提质增效”“新兴信创、助力金融”四大主题,通过引入优质创新资源,搭建金融科技行业资源对接平台,促进金融科技创新创业发展。大赛自4月28日启动以来广受关注,吸引来自全国各地众多的知名金融科技企业及高校优秀团队同台竞技。

昨日活动现场,在由来自金融监管部门、知名高校、金融机构、知名科技企业等组成的专家评委及由部分优秀参赛队代表、厦门市优秀金融科技企业代表组成的大众评委团队的综合评定下,10支参赛队荣获包括“最佳金融科技创新奖”“最佳主题创新奖”“创新优秀奖”在内的奖项。

应用尖端技术 首位数字员工夏小灵亮相

除了创新创业项目之外,本届大赛还有一位科技感十足的“神秘嘉宾”——厦门国际银行首位数字员工夏小灵亮相现场。据了解,夏小灵综合运用了元宇宙、人工智能、虚拟现实等尖端技术,来到现场为大赛获奖团队加油,充分展示了金融科技的应用魅力。

厦门国际银行相关负责人表示,厦门国际银行将长期打造“厦门国际银行杯”厦门金融科技创新创业大赛品牌,并以大赛为媒介,通过场景金融、开放银行,与更多金融科技公司全方位合作,积极探索服务实体经济、服务中小微企业的新途径、新模式。

加大科技投入 引领业务数字化转型发展

作为大赛主办方,厦门国际银行多年来始终坚持贯彻“科技引领”发展战略,重视科技核心竞争力培养,持续加大科技投入、科技人才梯队培养和引进力度,2021年,科技人员占比(>10%)与科技投入占营收比例(>4.5%)均居同业较高水平。厦门国际银行在科技自主可控能力、金融科技平台、“两地三中心”多活智能化基础设施支撑体系等处于中小商业银行领先水平。同时,厦门国际银行自2017年建

立了科技创新项目孵化机制及奖励机制,主办金融科技创新大赛,数据建模大赛,并与腾讯、阿里、天星数科、星环科技、厦门大学构建联合创新实验室,建设开放融合的科技创新生态。据悉,未来,厦门国际银行将塑造开放、敏捷、国际化的金融科技特色,以智慧化应用推进经营管理改革创新,以数字化生态经营模式引领业务转型发展,提升数字化及智慧化平台技术能力,助力银行业务高质量发展。